26.03.2020Тема уроку: Застосування МГП
Вивчення нового матеріалу. Нині існує багато ситуацій, коли необхідно визначити характер конфлікту, а саме -чи це тільки внутрішній конфлікт у державі, котрий веде до порушень прав людини, чи він досяг рівня збройного конфлікту, який може виникати як з конфлікту у самій державі, так і в результаті зовнішньої інтервенції, що дає право застосовувати норми гуманітарного права. Розмежування таких ситуацій вкрай необхідне, адже у випадку внутрішніх заворушень, які не досягають рівня збройних конфліктів, міжнародне гуманітарне право не застосовується. Саме рівень конфлікту диктує, яке право застосовувати: внутрішньодержавне право чи міжнародне гуманітарне право. Якщо конфлікт не виходить за межі внутрішньої юрисдикції держави, як, наприклад, на його початкових етапах, логічно передбачити застосування права з прав людини. Там, де протистояння досягає рівня втручання військових сил, застосовується 
1) Об’єкти захисту МГП:

— цивільні житлові об’єкти;

— школи;

— храми;

— госпіталі (споруди мають відповідні знаки);

— культурні споруди;

— насосні станції;

— вокзали.

Воюючі сторони не повинні використовувати ці об’єкти з військовою метою.

2) Цивільні особи, які знаходяться під захистом МГП.

До цивільних осіб належать:

— діти (які не є учасниками бойових дій);

— доросле населення, яке не є комбатантами (партизанами).

3) Захист цивільного населення Спеціаьний захист окремих категорій населення .
У Четверті  Женевські конвенції зафіксовано елементарні норми захисту, що стосуються кожної особи, яку зачепить збройний конфлікт, незалежно від її національності чи території, на якій вона проживає. Особливу увагу Четверта Конвенція приділяє цивільним особам (що знаходяться під владою ворога), які поділяються на дві категорії:

— цивільні особи, які знаходяться у країні ворога;

— населення окупованої території.

Якщо поглянути на історію воєн, то можна побачити, що найбільше від наслідків військових дій страждає цивільне населення, а в XX столітті це положення набуло жахливу тенденцію. Так, в ході першої світової війни 95% втрат становили військовослужбовці і лише 5% - цивільні особи. Наведені цифри з усією очевидністю свідчать про необхідність захисту окремих цивільних осіб і цивільного населення в цілому від наслідків війни. Зайве говорити про те, що принципи захисту всіх заступництвом осіб, викладені мною вище, характерні і для цивільного населення. Вперше спроба дати визначення "громадянське обличчя" і "цивільне населення" була зроблена авторами IV Женевської конвенції про захист цивільного населення під час війни. Згідно зі ст. 4 під заступництво даної Конвенції підпадають особи, які у будь-який момент і яким-небудь чином знаходяться у разі конфлікту або окупації під владою сторони, що перебуває в конфлікті, чи оккупирующей Держави, громадянами якої вони не є. Виняток становлять: 
           а) громадяни будь-якої держави, не пов'язаного положень зазначеної конвенції; 
           б) громадяни будь-якої нейтральної держави, що знаходяться на території однієї з воюючих держав, поки держава, громадянами якої вони є, має нормальне дипломатичне представництво при державі, у владі якого вони знаходяться; 
в) громадяни будь-якого совоюющего держави (при тому ж умови); 
г) особи, які перебувають під захистом трьох Женевських конвенцій: поранені, хворі та особи, які зазнали корабельної аварії, а також військовополонені. 
          Додатковий протокол I виробив більш вдалу формулювання понять цивільної особи і цивільного населення, що відобразила суть їх правового становища в період збройних конфлікту П. 1 ст. 50 говорить: «Цивільною особою є будь-яка особа, що не належить ні до однієї з категорій осіб, зазначених у ст. 4 III Конвенції та ст. 43 цього Протоколу». Іншими словами, цивільна особа - це будь-яка особа, що не належить до категорії комбатантів. Важливо додати, що в разі сумніву щодо того, чи є особа цивільним, воно вважається таким. Відповідно до протоколу I цивільне населення складається з усіх осіб, які є цивільними особами. При цьому встановлюється, що цивільне населення й окремі цивільні особи користуються загальним захистом від небезпек, що виникають у зв'язку з військовими операціями. Відповідно до п. 3 ст. 50 вищезгаданого Протоколу присутність серед цивільного населення окремих осіб, які не підпадають під визначення цивільних осіб, не позбавляє це населення його цивільного характеру. Звідси випливає, що цивільне населення позбавляється свого статусу і права на захист, якщо серед нього знаходяться військові підрозділи і формування. Що стосується цивільних осіб, всі вони користуються захистом, передбаченої нормами міжнародного права, "за винятком випадків і на такий період, поки вони беруть безпосередню участь у військових діях" (п. 3 ст. 51). 
Сучасне міжнародне право, що застосовується під час збройних конфліктів, передбачає надання цивільного населення і окремих цивільних осіб як загальної, так і спеціального захисту від наслідків воєнних дій. Різниця полягає в тому, що загальна захист надається всьому цивільному населенню і окремих цивільним особам незалежно від з підлоги, віку, расової та національної приналежності, політичних або релігійних переконань. Спеціальний захист надається окремим категоріям цивільного населення і зумовлена ​​або їх підвищеної вразливістю в умовах бойових дій (поранені, хворі, жінки, діти, тощо), або особливостями професійних функцій, виконуваних ними в період збройного конфлікту (персонал медичних формувань та організацій цивільної оборони, журналісти і т.д.). Спеціальний захист цивільного населення не входить у сферу мого дослідження. У даній роботі будуть розглянуті питання загального захисту мирного населення від небезпек, що виникають у зв'язку з військовими операціями. З метою її здійснення встановлюється, що цивільне населення як таке, а також окремі цивільні особи не повинні бути об'єктом нападенія. 
Крім цього, за всіх обставин забороняються: 
- Акти насильства або загрози насильства, що мають основною метою тероризувати цивільне населення;
- Напади невибіркового характеру, докладно регламентовані п. 4 і п. 5 ст. 51 Протоколу I;
- Напади на цивільне населення або окремих цивільних осіб у порядку репресалій;
- Використання присутності чи пересування цивільного населення або окремих цивільних осіб для захисту окремих пунктів або районів від військових дій, зокрема, у спробах захистити воєнні об'єкти від нападу або прикрити воєнні дії, сприяти чи перешкоджати їм. 
Безумовно, забороняється використовувати голод серед цивільного населення як методу ведення війни (ст. 54). Будь-яке порушення цих заборон, йдеться у заключному положенні ст. 51, не звільняє сторони, що перебувають у конфлікті, від їх правових зобов'язань по відношенню до цивільного населення й цивільних осіб, в тому числі від зобов'язань вживати запобіжних заходів, передбачених у ст. 57 Протоколу I. У ній вказуються такі запобіжні заходи, які повинні прийматися воюючими сторонами при плануванні або здійсненні нападу:
а) робити все практично можливе, щоб упевнитися в тому, що об'єкти нападу не є ні цивільним особами, ні цивільними об'єктами й не підлягають особливому захисту; 
б) вживати всіх практично можливих запобіжних заходів при виборі засобів і методів нападу з тим, щоб уникнути випадкових втрат серед цивільного населення, поранення цивільних осіб, у всякому разі звести їх до мінімуму; 
в) скасовувати або припиняти напад, якщо стає очевидним, що воно, як можна очікувати, викличе випадкові втрати серед цивільного населення, поранення цивільних осіб і завдасть випадкової шкоди цивільним об'єктам;
г) робити ефективне завчасне попередження про напади, які можуть торкнутися цивільного населення, за винятком тих випадків, коли обставини цього не дозволяють. 
            Спеціальний захист надається окремим категоріям цивільного населення і зумовлена ​​або їх підвищеної вразливістю в умовах бойових дій (поранені, хворі, жінки, діти, тощо), або особливостями професійних функцій, виконуваних ними в період збройного конфлікту (персонал медичних формувань та організацій цивільної оборони, журналісти і т.д.).
І Протокол

У статті 50 другого розділу дається визначення цивільних осіб і цивільного населення. Цивільною особою є кожна особа, яка не належить до жодної з категорій осіб згідно з переліком статей 1, 2, 3, 4 і 6 Третьої Конвенції і статті 43 Першого Додаткового протоколу. У згаданих статтях ідеться про осіб, які підпадають під категорію комбатантів. Таким чином, кожна особа, яка не є комбатантом, є цивільною особою. Населення, яке складається лише з цивільних осіб, є цивільним населенням.

Згідно зі статтею 51 «Захист цивільного населення», цивільне населення і окремі цивільні особи не повинні бути об’єктами нападу. Забороняється насильство та загроза насильством.

З метою захисту цивільного населення забороняється:

— напад, не спрямований на конкретні військові об’єкти;

— напад із застосуванням засобів (зброї), які не можуть бути

спрямованими на конкретні військові об’єкти;

— напад на цивільне населення і цивільних осіб з метою репресій;

— використовувати присутність чи пересування цивільного населення та окремих цивільних осіб з метою захисту військових об’єктів від нападу.

Велика увага приділяється питанням захисту цивільних об’єктів. Цьому присвячено третій розділ Протоколу. Всі цивільні об’єкти не повинні бути об’єктами нападу і репресій.

4) Захист поранених, хворих та осіб, потерпілих аварію корабля. 
           У той час як в Женевських Конвенціях 1949 року положення з даного питання можна знайти в різних документах (так, поранені, хворі та особи, які зазнали корабельної аварії, із складу збройних сил знаходяться під захистом Конвенцій I і II, а поранені і хворі цивільні особи - IV Kонвенціі), частина II Протоколу I об'єднує їх усіх разом під загальним заголовком «Поранені, хворі та особи, які зазнали корабельної аварії». Терміни «поранені» і «хворі» означають осіб (як військовослужбовців, так і цивільних), які потребують медичної допомоги чи догляду, та утримуються від будь-яких ворожих дій. Стосовно всіх поранених і хворих, незалежно від того, до якої сторони вони належать, забороняються наступні дії:
- Всякі види вбивств, фізичні каліцтва, жорстоке поводження, тортури і катування;
- Медичні або наукові експерименти; 
- Видалення тканин або органів для пересадки;
- Взяття заручників; 
- Посягання на людську гідність, зокрема образливе або принижує звернення; 
- Засудження і застосування покарання без попереднього судового рішення, винесеного належним чином заснованим судом, за наявності судових гарантій. 
Під «особами, що потерпіли корабельну аварію» розуміються військовослужбовці та цивільні особи, які наражаються на небезпеку на морі або в інших водах (таких, як річки або озера) внаслідок нещастя, що трапилося з ними, і які утримуються від будь-яких ворожих дій. 
З даного визначення випливає, що «потерпіла корабельну аварію» - це тимчасовий стан особи. Воно завершується як тільки дана особа виявляється висадженим на берег і тим самим набуває інший статус, наприклад, військовополоненого, «пораненого» або цивільної особи. 
Женевські Конвенції встановлюють, що повсякчас, і особливо після бою, сторони, що перебувають у конфлікті, повинні прийняти всі можливі заходи для того, щоб розшукати і підібрати поранених, хворих і потерпілих корабельну аварію, захистити їх від пограбування і поганого поводження та забезпечити їм необхідний догляд, а також до того, щоб розшукати померлих і запобігти їх пограбуванню. Більше того, військові влади можуть звертатися до цивільного населення і товариствам допомоги з проханням підбирати поранених, хворих і потерпілих корабельну аварію, розшукувати загиблих і повідомляти про їх місцезнаходження. При веденні бойових дій на заходів те ж саме відноситься до нейтральних торговим судам, яхт та іншим дрібним судам, до капітанів яких сторони, що перебувають у конфлікті, можуть звернутися з проханням прийняти на борт поранених, хворих і потерпілих корабельну аварію і забезпечити їм догляд, а також підбирати загиблих (ст. 21 II Конвенції). 
Крім того, п. 1 ст. 33 Протоколу I передбачає, що кожна сторона, що перебуває в конфлікті, як тільки дозволять обставини, і найпізніше, відразу після закінчення активних військових дій, «розшукує осіб, про які супротивна сторона повідомляє як про зниклих без вісті». 
Згідно зі ст. 19 II Конвенції сторони, що перебувають у конфлікті, повинні зареєструвати всі наявні в їх розпорядженні дані, що сприяють установленню особистості поранених, хворих, потерпілих корабельну аварію і померлих ворожої сторони, що потрапили до їх рук. Ця інформація повинна бути доведена до відома Довідкового бюро  для передачі стороні супротивника, зокрема, через посередництво Центрального Агентства з розшуку Міжнародного Комітету Червоного Хреста. Якщо інформація не прямує через МКЧХ та його Центральне Агентство, кожна сторона має надати ці відомості Центральному довідкового агентству, затвердженим відповідно до III Конвенцією.
 Нарешті, необхідно підкреслити, що поранені, хворі та особи, які зазнали корабельної аварії, що опинилися на території нейтральної держави, підлягають інтернірованію1, а потрапили у владу ворога вважаються військовополоненими, і до них застосовуються відповідні норми міжнародного права.   5) Захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту.
14 травня 1954 р. на конференції була підписана Гаазька конвенція про захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту, а також прийняті однойменний протокол та резолюції. Гаазька конвенція 1954 р. – це перша міжнародна угода універсального характеру, у якій об’єднана велика кількість норм, що передбачають охорону культурних цінностей у випадку збройного конфлікту. Якщо раніш ці норми містилися у різних міжнародних договорах чи існували у якості прецедентів, то тепер вони були зведені до акту, прийняття якого слід розглядати як важливий крок у розвитку міжнародного гуманітарного права.
Дія норм Конвенції розповсюджується як на рухомі, так і на нерухомі культурні цінності. Але, нажаль, Конвенція не може повністю захистити від нищення та пограбування під час війн. Збройні конфлікти кінця XX ст. наявний тому доказ. 
           Але Конвенцію про захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту за час її існування було застосовано лише кілька разів, зокрема, під час арабо-ізраїльського конфлікту ООН намагалася захистити історичну частину Єрусалиму. 
Успішно Протокол 1954 р., у якому були спеціально сформульовані основні положення щодо повернення культурних цінностей, незаконно вивезених з окупованих територій, був застосований під час війни у Персидській затоці у 1991 р. У остаточному результаті тисячі творів мистецтва були повернуті Кувейту восени 1991 р. 
Та на жаль, під час війн у Кореї, В’єтнамі, Югославії і Афганістані ніякі санкції до винуватців нищення історичних пам’яток застосовані не були .

Важливість Гаазької конвенції про захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту 1954 р. полягає у тому, що в ній надається визначення об’єкту міжнародної охорони, і термін “культурні цінності” був введений у міжнародну термінологію саме цією Конвенцією. 
Згідно з Конвенцією 1954 р. культурними цінностями вважаються незалежно від їхнього походження і власника: 
1) цінності, рухомі чи нерухомі, котрі мають велике значення для культурної спадщини кожного народу такі, як пам’ятники архітектури чи мистецтва, історії, релігійні чи світські, археологічні місця розташування, архітектурні ансамблі, що представляють історичний чи художній інтерес, твори мистецтва, рукопису, книги, інші предмети художнього, історичного чи археологічного значення, а також наукові колекції чи важливі колекції книг, архівних матеріалів чи репродукцій цінностей;
2) будинки, головним і дійсним призначенням яких є збереження чи експонування рухомих культурних цінностей, зазначених у пункті, такі як музеї, великі бібліотеки, сховища архівів, а також укриття, призначені для збереження у випадку збройного конфлікту рухомих культурних цінностей;
3)  центри, у яких є значна кількість культурних цінностей, так звані «центри зосередження культурних цінностей».

Особливість Конвенції 1954 р. полягає в тому, що вона визначає дві форми захисту: загальну та спеціальну.
Захист культурних цінностей згідно з Конвенцією містить у собі, по-перше, охорону культурних цінностей та, по-друге, повагу цих цінностей.

Під «охороною» розуміється сукупність заходів, які повинні бути прийняті у цілях захисту цінностей. Це насамперед зобов’язання кожної держави підготувати ще у мирний час охорону таких цінностей, що розташовані на її території, від вірогідних наслідків збройного конфлікту.
Слід зазначити, що у військовому законодавстві України ці аспекти не відображені. Поодинокі винятки, як видання у 1995 – 1996 рр. двох довідників з міжнародного гуманітарного права для особового і командного складу Збройних Сил України, тільки підкреслюють серйозні проблеми на цьому напрямку, що очікують свого розв’язання. 
            Під «повагою» культурних цінностей розуміється зобов’язання держав забороняти використання культурних цінностей, споруд, у яких зберігаються культурні цінності, і безпосередньо прилягаючих до них ділянок з метою, що можуть привести до руйнування чи ушкодження цих цінностей у випадку збройного конфлікту, та утримуватися від якого-небудь ворожого акту, спрямованого проти цих цінностей.
Договірні сторони зобов’язуються забороняти, попереджати і, якщо необхідно, припиняти будь-які акти крадіжки, чи грабежу, незаконного привласнення культурних цінностей у будь-якій формі, реквізиції культурних цінностей, а також будь-які акти вандалізму у відношенні зазначених цінностей. 
Спеціальний захист надається обмеженому числу укриттів, призначених для збереження рухомих культурних цінностей у випадку збройного конфлікту, центрів зосередження культурних цінностей і інших нерухомих культурних цінностей, що мають дуже велике значення, за умови:
1) що вони знаходяться на достатній відстані від великого індустріального центра чи будь-якого важливого військового об’єкта, уразливого пункту, що представляє собою, наприклад, аеродром, радіостанцію, підприємство, що працює на національну оборону, порт, значні залізничні станції чи важливі лінії комунікацій;
2) що вони не використовуються у військових цілях.
Притулок для рухомих культурних цінностей може бути також узято під спеціальний захист, незалежно від місцезнаходження, якщо воно побудовано таким чином, що по всій імовірності, бомбардування не зможе нанести йому збитку.
Відповідно ст. 9 держави – учасниці зобов’язуються забезпечити імунітет культурних цінностей, що знаходяться під спеціальним захистом, утримуючись з моменту включення їх у Міжнародний Реєстр культурних цінностей, що знаходяться під спеціальним захистом, від будь-якого ворожого акту, спрямованого проти них, а також утримуючись від використання таких цінностей і прилеглих до них ділянок у військових цілях, крім випадків, спеціально визначених у Конвенції. 
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онвенція 1954 р. передбачає застосування особливого відмітного знаку для культурних цінностей, що знаходяться під спеціальним захистом. зміст.Слід ще раз зазначити, що спеціальний захист культурних цінностей має бути підготовлений ще у мирний час спільними силами законодавців та урядовців. 

Зобов’язання щодо захисту культурних цінностей згідно з Конвенцією 1954 р. можуть бути порушені тільки у випадку військової необхідності. Це застереження відповідає старому принципу генерального штабу прусської армії: воєнна необхідність визначає засоби ведення війни. 
З метою покращення захисту культурних цінностей у випадку збройного конфлікту та створення посиленої охорони спеціально виділених категорій цих цінностей 1999 р. у Другому протоколі до Гаазької конвенції 1954 р. була зроблена низка уточнень та доповнень щодо застосування посилання на крайню військову необхідність. У ст. 6 Другого протоколу 1999 р. було передбачено, що для цілей забезпечення поваги культурних цінностей згідно з ст. 4 Конвенції:
1) порушення зобов’язання утримуватися від скоєння ворожого акту проти культурних цінностей із посиланням на крайню військову необхідність, згадану у п. 2 ст. 4 Конвенції, може бути допущена тільки тоді, коли:
      - ці культурні цінності за своїм призначенням перетворені у воєнний об’єкт;
      -  не має ніякої практичної можливої альтернативи для отримання рівноцінної воєнної переваги окрім тої, яку можна отримати у результаті вчинення ворожого акту проти цього об’єкту;
    - порушення зобов’язання не використовувати культурні цінності у цілях, які можуть поставити їх під загрозу знищення чи шкоди, з посиланням на крайню військову необхідність.

Істотною відмінністю Другого Протоколу 1999 р. від Конвенції 1954 р. є те, що у нього включені положення про кримінальну відповідальність за порушення норм про захист культурних цінностей. 
Україна не ратифікувала Другий Протокол 1999 р. Конвенції про захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту.
    Домашнє завдання: вивчить матеріал лекції 
Виконайте тестові завдання:
1.Гуманітарне право застосовують:

А) у мирний час;

Б) під час надзвичайних ситуацій;

В) під час військових конфліктів;

Г) під час миротворчих заходів.

2.До цивільного населення належать:

А) комбатанти;

Б) полонені комбатанти;

В) населення, яке не бере участь у воєнних діях;

Г) діти віком до 14 років.

3. Об’єкти захисту МГП:

А) житлові споруди;

Б) мости;

В) школи.

4. Об’єкти, які вважають військовими:

А) машинобудівні заходи;

Б) казарми;

В) лікарні

Г) вокзали.

5. Четверта Женевська конвенція- це захист:

А) комбатантів на суші;

Б) військовополонених;

В) цивільних жертв військових дій.

6. Додаткові протоколи містять відомості:

А) про захист цивільних осіб;

Б) про поводження з пораненими та хворими;

В) про захист цивільних споруд;

Г) про захист комбатантів.
1

