30.10.2020 Тема уроку: Сучасні погляди на систему еукаріот
1. Еволюційні зв’язки між еукаріотами та прокаріотами

Еукаріотичні організми утворилися в процесі еволюції з прокаріотичних. Але про те, яка саме з груп прокаріотів була предком еукаріотичних організмів, дискусії тривали довго. Перші дані про спорідненість еукаріотів з археями з’явилися ще 1984 року. Але тільки після розвитку технологій молекулярно-біологічних досліджень удалося встановити це більш обґрунтовано. 2015 року група під керівництвом Аньї Спанг (A. Spang) виявила у Північному Льодовитому океані сліди ДНК невідомого раніше організму з домену архей, який був названий Lokіarchaeum і віднесений до самостійного відділу Локіархеї (Lokіarchaeota), що входить до складу надвідділу Асгардархеї (Asgardarchaea) (мал. 1).
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Мал. 1

    Асгардархеї

Ця група архей і виявилася найближчим родичем еукаріотів. Більш того, вона утворила з ними монофілетичну групу.  Саме тому зараз розглядають можливість змінити тридоменну систему органічного світу на дводоменну, бо, за правилами систематики, монофілетичні групи повинні утворювати один таксон.

У процесі еволюції предки еукаріотів виникли завдяки симбіогенезу бактеріальних клітин й формуванню двомембранних органел. Через те геном еукаріотичних клітин може бути ядерним, пластидним і мітохондріальним.
2. Сучасна систематика еукаріотів
   Еукаріоти — велика і різноманітна група живих організмів, клітини яких містять ядро. Рослини, гриби та тварини є еукаріотами. Вони можуть бути одноклітинними або багатоклітинними, але всі мають спільний план будови клітин. Усі вони мають спільного предка і виникли 1,5-2 млрд років тому. За результатами новітніх досліджень, цей предок, імовірніше за все, належав до архей, а саме до представників відділу Lokiarchaeota.
      2012 р. було також повідомлено, що найближчим до спільного предка всіх еукаріотів є відомий вже понад століття морський одноклітинний джгутиконосець Collodictyon triciliatum — вид, родинаякого існує вже понад 1 млрд років.

Спільними основними ознаками еукаріотів є такі:

• одноклітинні, колоніальні або багатоклітинні організми;

• багатоклітинні мають диференційовані клітини, тканин та органи;

• мають у клітинах ядро, ендоплазматичну сітку, апарат Гольджі, вакуолі, лізосоми та деякі інші;

• більшість мають мітохондрії;

• ті, що здатні до фотосинтезу, мають хлоропласти;

• до складу мембран входять фосфоліпіди;

• клітинна стінка (якщо є) складається з целюлози, а також може містити хітин, хітозан, пектини та деякі інші речовини;

• джгутик утворений комплексом із двох вільних мікротрубочок та дев’яти подвійних; вкритий мембраною; рухи — хвилеподібні, росте від основи, використовує енергію АТФ;

• унікальні процеси: біосинтез багатьох біологічно активних речовин;

• живуть в усіх біотопах Землі, поширені здебільшого в умовах нормальної температури, тиску та кількості кисню.
Еукаріоти – одно- та багатоклітинні організми, які в своїх клітинах мають ядро та мембранні органели. До одноклітинних еукаріотів належать одноклітинні твариноподібні, одноклітинні водорості, одноклітинні грибоподібні організми, яких можна об’єднати в групу Протисти. Багатоклітинними еукаріотами є рослини, гриби і тварини. 

Різноманітність рослин, грибів і тварин. Ознайомлення із схемою:
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Нові технології досліджень, які з’являлися в другій половині XX ст., сприяли виділенню набагато більшого числа царств у межах групи еукаріотів. Така система найточніше відображає еволюційні зв’язки між окремими групами еукаріотів. Найбільший внесок у створення нової системи зробила група вчених під керівництвом Сайни Едла. Згідно з новою системою, домен Еукаріоти поділяється на три частини — субдомени, які, у свою чергу, діляться на кілька групп (надцарств). А вже надцарства поділяють на окремі царства живих організмів. Трьома субдоменами еукаріотів є Екскавати, Діафоретики (біконти) та Аморфеї.
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Екскавати є винятково одноклітинними організмами, а серед діафоретиків та аморфеїв трапляються як одноклітинні, так і багатоклітинні форми.

2. Екскавати (Excavata): загальна характеристика і представники
Назва походить від ex — «зовнішній» та cava — «порожнина, борозна» (ротова борозенка). Найдавніша група еукаріотів. Містить лише одноклітинні мікроскопічні організми.

До них належать багато видів: симбіотичних, паразитичних (у тому числі деякі важливі види паразитів людини) та таких, що живуть вільно.

Можуть мати хлоропласти еукаріотичного походження. Можуть бути як авто-, так і гетеротрофами. Деякі можуть змінювати тип живлення. Мітохондрії відсутні або вторинно спрощені. Статевий процес первинно відсутній.

Найвідоміші представники — евглени.
Аморфеї

Аморфеї є найбільшою за кількістю видів групою еукаріотів. До складу цього субдомену входить кілька надцарств, найбільш значними з яких є Амебозої та Опістоконти. Амебозої представлено переважно одноклітинними формами. Але є серед них і колоніальні організми. А справжні слизовики здатні утворювати багатоклітинний плазмодій. Представниками амебозоїв є різноманітні амеби та справжні слизовики. Опістоконти можуть бути одноклітинними, колоніальними або багатоклітинними організмами. До цієї групи належать царства Справжні гриби та Справжні тварини. Справжніми грибами є представники таких груп, як Базидіоміцети (у тому числі шапинковігриби), Аскоміцети (трюфель, пеніцил тощо) та інші. Царство Справжні тварини об’єднує всіх багатоклітинних тварин (вони об’єднані в окреме підцарство), їх безпосередніх предків (хоанофлагелят) та їх близьких родичів.

Амебозої (Amoebozoa): загальна характеристика і представники
Назва походить від amoeba — «амеба», zoon — «тварина». Одноклітинні, колоніальні або плазмоїдальні форми. Мікроскопічні, зрідка макроскопічні. Живуть у прісних та солоних водоймах, на суходолі. частина є паразитами.

Мають два неоднакових передніх джгутики, які на трофічній стадії зазвичай відсутні. Пересуваються за допомогою широких лопатеподібних несправжніх ніжок. Хлоропласти відсутні.
 Опістоконти, або Задньоджгутикові (Opisthokonta): загальна характеристика і представники
Це високорозвинуті гетеротрофні організми — тварини та гриби. Назва походить від грецьк. opisthos — «задній», kontos — «джгутик». Поділяються на два царства — Справжні гриби та Справжні тварини.
Діафоретики

Діафоретики є дуже різноманітною за складом групою еукаріотів. До цього субдомену відносять кілька надцарств, найбільш значними з яких є Архепластиди та SAR. Архепластиди об’єднують фотосинтезуючих еукаріотів, пластиди яких виникли в результаті симбіозу з ціанобактеріями. Серед них є одноклітинні, колоніальні й багатоклітинні організми. Найбільш відомими представниками цієї групи є царство Червоні водорості й царство Зелені рослини. До царства Зелені рослини відносять кілька груп, у тому числі зелені водорості та всі судинні наземні рослини (як спорові, так і насінні).

Назва надцарства SAR утворена за першими літерами назв трьох царств, які входять до його складу (Stramenopiles, Alveolata, Rhizaria). Серед них є одноклітинні, колоніальні й багатоклітинні організми. Багато представників цього надцарства, як і архепластиди, є фотосинтезуючими еукаріотами. Але їхні хлоропласти утворилися завдяки симбіозу з іншими еукаріотами (частіше за все з представниками червоних або зелених водоростей). Найбільш відомими автотрофними представниками SAR є бурі, діатомові та золотисті водорості. Є серед представників SAR і гетеротрофні групи. До таких належать форамініфери, радіолярії, несправжні слизовики, інфузорії, споровики (у тому числі збудник малярії) тощо.

Архепластиди (Archaeplastida): загальна характеристика і представники
Назва походить від грецьк. archeo — «давній» та plastid — «пластида». Тобто «ті, що мають давні пластиди». Перші організми, що здійснили еукаріотичний фотосинтез, застосувавши ціанобактерій як хлоропласти.

Одноклітинні, колоніальні та багатоклітинні форми, включаючи організми з тканинами та органами (судинні рослини). Опанували солоні, прісні водойми та суходіл.

1) царство Глаукофіти — мають хлоропласти синьо-зеленого забарвлення, містять хлорофіл а, найдавніші фотосинтезуючі еукаріоти:

2) царство червони водорості, або Багрянки — мають хлоропласти пурпурно-червоного, рідше — блакитного, синьо-зеленого, жовтого кольору, містять хлорофіли a та d, джгутики редуковані.

3) царство Зелені рослини — хлоропласти мають яскраво-зелене забарвлення, містять хлорофіли a та b.

SAR: загальна характеристика і представники
Назва SAR є абревіатурою, що вказує на назви трьох царств, що складають цю групу: Stramenopiles, Alveolata та Rhizaria.

Це одноклітинні, колоніальні та багатоклітинні форми, включаючи організми з тканинами та органами (бурі водорості). Опанували прісні та солоні водойми, тканини організмів-хазяїв. На суходолі існують тільки як паразити.

Клітини мають два різних за довжиною, будовою та типом руху джгутики. Хлоропласти, якщо є, еукаріотичного походження. Клітини можуть бути оточені домиками (золотисті водорості), мати мінералізовані лусочки (сінурофіти), кремнеземові панцирі з двох стулок (діатомові водорості), ендоскелети (силікофлагеляти), теки (дінофіти). Амебоїдні форми пересуваються за допомогою ризоподій — тонких псевдоподій.
Домашнє завдання:

1.Законспектуйте тему у зошити.  

Взагалі щоб всі теми з біології дистанційного навчання були у зошиті законспектовані.

2. Підручник з біології с. 43-49 опрацювати.

3. Самостійна робота з підручником, складання таблиці у зошиті.
Порівняння царств Гриби, Рослини, Тварини

	Порівняльні ознаки
	Царство Гриби
	Царство Рослини
	Царство Тварини

	Клітинна стінка
	
	
	

	Наявність пластид
	
	
	

	Кількість геномів
	
	
	

	Запасаючий полісахарид
	
	
	

	Тип живлення
	
	
	

	Спосіб життя
	
	
	


4.Пройдіть тест до теми: за кожну правильну відповідь ви отримаєте по 0,5 балів в сумі ви матимете оцінку 10 б.
1. Велика і різноманітна група живих організмів, що містять ядро:

1.Прокаріоти;

2.Бактерії;

3.Віруси;

4. Еукаріоти.

2. Рослини, тварини і гриби є....

1.пріонами;

2.віроїдами;

3.еукаріотами; 

4.прокаріоти.

3. Еукаріоти можуть бути...

1. одноклітинними;

2. колоніальними;

3. багатоклітинними.

4. одноклітинні, багатоклітинні і колоніальні.

4. Предки еукаріотів-це

1. бактерії;

2. археї;

3. віруси;

4. віроїди.

5. Еукаріоти виникли...

1.1,5 млрд.років тому;

2. 2 млрд.років тому;

3. 1,5 - 2 млрд.років тому;

6. Диференціаційовані клітини, тканини та органи мають:

1. одноклітинні,

2. багатоклітинні;

3.колоніальні.
7. Крім ядра у клітині еукаріоти можуть містити:
1. ЕПС, вакуолі, мітохондрії, лізосоми і інші.

2. нуклеоїд, вакуолі, мітохондрії, лізосоми;

3. ЕПС, , мітохондрії, лізосоми;

4. ЕПС, вакуолі, мітохондрії;

8.  Хлоропласти мають лише:

1. рослини; 

2.тварини;

3.гриби;

4. ті, що здатні до фотосинтезу.

9.  До складу мембран еукаріот входить:

1.муреїн;

2. фосфоліпіди;

3. псевдомуреїн.

10. Клітинна стінка еукаріот складається з:

1.целюлози;

2.хітину;

3.пектину.

11. Джгутик :

1. укритий клітинною стінкою;

2. росте верхівкою;

3. рухається за рахунок енергії АТФ.

12. Еукаріоти живуть:

1. в екстремальних умовах;

2. в усіх біотопах Землі;

3тільки в нормальних умовах.

13. Сучасна система органічного світу була запропонована у:

1.2005 році;

2.2016 році;

3. 2005-2016рр.

14.  Основні супергрупи еукаріот за сучасною системою органічного світу:

1.екскавати, амебозої, опістоконти; археопластиди;

2.екскавати, амебозої, опістоконти;

3.екскавати, амебозої, опістоконти;SAR.

4.екскавати, амебозої, опістоконти, археопластиди,SAR.

15.  Найдавніша група еукаріотів:

1. археопластиди;

2. SAR.

3. амебозої;

4. екскавати.

16.  Ця назва вказує на назви трьох царств,які складають цю групу:

1.SAR.

2.екскавати;

3.амебозої;

4.опістоконти.

17. Перші організми, що здійснили еукаріотичний фотосинтез:

1. екскавати;

2. амебозої;

3. археопластиди;

4.опістоконти.

18. Тварини та гриби:

1. екскавати;

2.амебозої;

3. опістоконти;

4. археопластиди.

19. Зелені рослини-це:

1. екскавати;

2.амебозої;

3.археопластиди;

4. SAR.

20. Евглени-це:

1.екскавати;

2.амебозої;

3.археопластиди;

4.SAR.

