Група № 234. Біологія .Урок №8.
Тема уроку: Особливості репродукції людини у зв’язку з її біосоціальною сутністю. Репродуктивне здоров’я.
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Репродуктивне здоров’я — це стан фізичного, розумового і соціального благополуччя. Він характеризує здатність до:

🔹можливості сексуальних стосунків без загрози інфекцій, що передаються статевим шляхом (ІПСШ);
🔹безпечної вагітності, пологів, виживання і здоров’я дитини;
🔹благополуччя матері;
🔹можливості планування наступних вагітностей, зокрема попередження небажаної вагітності.

Для збереження репродуктивного здоров’я дотримуйтеся таких рекомендацій:

🔸Попереджуйте зараження інфекціями, що передаються статевим шляхом. Наслідки цих захворювань можуть негативно впливати на репродуктивну функцію, а зараження ІПСШ під час вагітності ускладнює її перебіг та сприяє розвитку тяжких вад плоду.

🔸Дотримуйтеся інтервалів між народженням дітей. Після пологів для повного відновлення організму жінки необхідно близько 3 років. Перерва менше 2 років підвищує ризик передчасних пологів, народження дітей з малою вагою та інших ускладнень.
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🔸Відкладення народження первістка до 20-річного віку матері корисне як для неї, так і для дитини.

🔸Уникайте небажаної вагітності та абортів, зокрема використанням сучасних засобів контрацепції. Аборт є небажаним і може призводити до негативних наслідків для репродуктивного здоров’я жінки в майбутньому.

🔸Користуйтеся безпечними та ефективними методами контрацепції. Лікар допоможе із вибором контрацептива з урахуванням індивідуальних потреб і стану здоров’я.

🔸Відмовтеся від шкідливих звичок. Куріння, вживання алкогольних напоїв, наркотичних речовин може стати причиною розвитку імпотенції у чоловіків та створює ризики для перебігу вагітності, формуванням тяжких вад розвитку та іншими ризиками для здоров’я дитини.

🔸Своєчасна діагностика і лікування захворювань допоможуть мінімізувати негативний вплив інфекційно-запальних процесів на репродуктивну функцію.

🔸Планування та ретельна підготовка майбутніх батьків до вагітності, здоровий спосіб життя, відмова від шкідливих звичок сприяють нормальному перебігу вагітності та пологів, народженню здорових дітей.

Турбота про своє здоров’я, зокрема й репродуктивне, має стати нормою і культурою поведінки кожної людини та суспільства загалом.
Закріпимо вивчений матеріал:
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